

清華大學修建月涵堂

台北政經學院起厝



國立清華大學
NATIONAL TSING HUA UNIVERSITY

2024 首頁故事

清華大學修建月涵堂 台北政經學院起厝

本校位於台北的校區月涵堂修建工程今天動土，被指定為歷史建築的前棟將依文資法保存修復，後棟建築則將拆除新建為地上 12 層、地下 3 層的大樓，預計 116 年底落成啟用。未來將主要作為本校台北政經學院教學及舉辦學術講座使用，本校推廣教育中心及華語中心也將在台北開課。

台北市蔣萬安市長及柯文哲前市長今天都出席月涵堂遷移、修復及台北政經學院大樓新建工程動土典禮並致賀。台北政經學院基金會黃煌雄董事長也特別感謝兩位市長在月涵堂歷史建築修復及再利用規畫的支持及協助。

本校高為元校長表示，月涵堂對清華人意義深重，因當年清華在台建校，就是以台北市金華街 110 號為籌備處，是擘畫新竹清華藍圖的發源地，「這是清華在台灣生根的起點，如今也將成為清華邁向未來的起點。」

高為元校長指出，新竹是台灣高科技的心臟，台北則是政經文化中心，也是全台最國際化的都市。清華在台北設立基地，將是提升學校影響力的重要延伸，未來將在台北展開全方位的跨域教研發展和國際合作。

台北政經學院基金會黃煌雄董事長表示，台北政經學院的設立目標為培養以亞洲為重心的國際政經人才，迎接未來世界挑戰、解決問題、引領思潮，對全球未來發展掌握發言權。台北政經學院今天在身處台灣政經中樞的台北市精華地段設立教研基地，踏出了重要的一大步。

黃煌雄董事長表示，台北政經學院大樓國際會議廳將配備最先進的 AI 視聽設備，並與本校校本部台北政經學院教室連線，未來可望與美國哈佛大學甘迺迪學院等一流學術機構舉辦各種線上論壇、研討會，探討國際政經、地緣政治等重要議題。

黃煌雄董事長指出，台北政經學院的招生今年已邁入第三屆，由於理念得到國際學術機構的認可及支持，今年增加了 2 個傅爾布萊特(Fulbright)獎學金名額，也有更多的美國優秀學生申請入學。

台北市蔣萬安市長期待，3 年後台北政經學院大樓完工，大家能再齊聚一堂，完成黃煌雄董事長化不可能為可能的心願。他表示，台北政經學院絕對有潛力與世界一流大學的學院並駕齊驅，發展出獨特的特色，並吸引許多國際學生就讀，「站穩台灣，放眼世界。」市府也一定會在工程方面全力協助。

台北市柯文哲前市長說，台灣缺乏真正培養政治人物的地方，比如日本的松下政經塾、新加坡李光耀學院、美國哈佛大學甘迺迪學院、英國倫敦政經學院，都培養出相當多出色的政治人物。他期許台灣的政治人物也要有計畫地訓練，清華大學台北政經學院可成為「政治人物訓練班」。

本校賀陳弘前校長表示，台北政經學院是台灣有史以來對社會科學最大的捐贈，也為國內困頓的高等教育帶來了前進的曙光，隨後各大學半導體學院也以類似模式設立。基金會選擇華人世界唯一培育出三位諾貝爾獎科學家的國立清華大學設立台北政經學院，是極為睿智的遠見，將帶來重大貢獻。

台北政經學院基金會有 4 位董事為前教育部長，吳清基、蔣偉寧、葉俊榮等 3 位前部長今天都出席典禮並執鎚動土。董事之一的林家宏董事人在國外無法出席，以月涵為題題詞，期盼「都市中恍若泉林，弦歌濡化社稷才」。

台北政經學院基金會陳德華執行長表示，月涵堂修建案已通過台北市文化資產審議會及因應計畫審查、都市計畫細部變更、樹保會議等法定程序，於去年取得建照。月涵堂修建工程委託對歷史建物修復有豐富經驗的逢昌營造負責，未來將把月涵堂往金華街方向平移，將基地做最有效的運用。

陳德華執行長表示，月涵堂遷移、修復及後棟台北政經學院大樓的新建，都將採最高規格施工，經費高達 9.3 億元，由台北政經學院基金會出資，新大樓建成後捐贈本校，依約主要交由台北政經學院管理使用。

寶佳機構創辦人林陳海董事長以個人資產獨自捐助新台幣 30 億元給台北政經學院基金會，為感謝林董事長的義舉，台北政經學院新建大樓一樓的 2 百人演講廳將命名為林陳海講堂。大樓內將設會議室、圖書館、及供台北政經學院與相關教學單位在台北開課所需的教室及研究室。

本校巫勇賢教務長表示，清華推廣教育中心已規畫在台北教研大樓開設藥品與醫材法規科學碩士學位學程及財務金融學分班；此外，本校華語中心也規畫在台北開設華語師資班及外籍生華語正規班。

台北政經學院指出，未來各項教學仍以本校新竹校本部為核心，學生可享有廣大的校地、圖書資源及運動設施；部分學程、課程、大師講座、學術研討會則將移師台北大樓舉辦。

本校 1955 年推動在台復校時，梅貽琦校長即購入位於台北市金華街與金山南路交口的校地作為籌備處。梅貽琦校長 1962 年逝世後，校友為紀念其貢獻，集資捐建以梅校長的字「月涵」為名的月涵堂。月涵堂由張昌華校友設計，為白色現代主義風格建築，於 1967 年落成啟用，內部設大講堂、教室及辦公室，經常舉辦校友活動及藝文展演。



本校月涵堂修建及台北政經學院大樓新建工程今天舉行動土典禮。台北政經學院基金會黃煌雄董事長(中)、本校高為元校長(右二)、台北市蔣萬安市長(左二)、台北市柯文哲前市長(左一)、本校賀陳弘前校長(右一)執鎚動土。

本校月涵堂修建及台北政經學院大樓新建工程今天舉行動土典禮。台北政經學院基金會黃煌雄董事長(中)、本校高為元校長(右二)、台北市蔣萬安市長(左二)、台北市柯文哲前市長(左一)、本校賀陳弘前校長(右一)執鎚動土。



本校月涵堂修建及台北政經學院大樓新建工程今天動土。

本校月涵堂修建及台北政經學院大樓新建工程今天動土，貴賓雲集致賀。



本校月涵堂修建及台北政經學院大樓新建工程今天動土，台北政經學院基金會黃煌雄董事長(中)、本校高為元校長(右二)、台北市蔣萬安市長(左二)、台北市柯文哲前市長(左一)、本校賀陳弘前校長(右一)拈香祝禱。

本校主管及台北政經學院基金會黃煌雄董事長出席月涵堂修建及台北政經學院大樓新建工程動土典禮。



本校主管及台北政經學院基金會黃煌雄董事長出席月涵堂修建及台北政經學院大樓新建工程動土典禮。

台北政經學院基金會黃煌雄董事長期許學院對全球未來發展掌握發言權。



本校高為元校長表示，月涵堂是清華在臺灣生根的起點，如今也將成為清華邁向未來的起點。

台北市蔣萬安市長期許本校台北政經學院「站穩台灣，放眼世界」。



台北市柯文哲前市長期許本校台北政經學院成為台灣政治人物的訓練班。

本校賀陳弘前校長表示，台北政經學院為國內困頓的高等教育帶來了前進的

曙光。



月涵堂修建及台北政經學院大樓示意圖

月涵堂修建及台北政經學院大樓示意圖



本校月涵堂已公告為歷史建築。



本校校友為紀念梅貽琦老校長，集資興建月涵堂，於1967年落成啟用。



本校當年在台建校，即以台北市金華街 110 號為籌備處。



本校校友為紀念梅貽琦老校長，集資興建月涵堂。